OEPMIKH AIAYXTOAH

OA1) 'Evog Tomoypaeog-unyavikos xpnotonotel po atodAvn petpotovio pnkovg 50 m e
Beppokpacia 20 °C.

a) IToto eivon 1o pnkog g petpotoviog o nuépa mov 1 Bepuoxpacio etvar 35°C; (Osteel =
1.2-10° K™

B) Ot perpnoelg mov KAVEL O TOMOYPAMOG TN GLYKEKPIUEVN] MUEPO VTOEKTILOLV 1)
VREPEKTILOVV TIG ATOCTAGELS;

v) Av méper pa pétpnon ton pe 35,794 m, mwowa €ivot n TPAYUATIKY T TNG OTOGTOONC;
AYXH:
o) Ao 10 VOO TOV 1oYDEL Y1 TN YPOUIKT SooTOA Oa Eyovpe 6TL 1 adEnom Tov pnkovg Oa
etvau:

AL=a'L-AT=>AL=12-10"°-50-15=>AL=9-10"3m

Av16 onuaivetl 6Tt To vEo PNKog ¢ taviag Oa elvar:

L'=L+ AL =|L'=50,009 m

B) Eved n mpaypatikny andotaon gival ion pe 50,009 m 1 petpotarvio Tov unyovikob deiyvet
50 m, gpa 0 UNYOVIKOG VTOEKTULE TIG OTOGTACELS YPNOLUOTOIDVIAG TN GULYKEKPLUEVT
peTpoTOLViaL.

v) YroBétovtog 0Tt 1 avénon Tov unkovg givar opotdpopen, Tote 1 €voelEn tov 50 m Oa
avtiotolyel oe mpaypatikd unkog ico pe 50,009 m. Avtd onuaivel 6t i €voedn tov 35,794
m Oa ovTIoTOYYEl G€ TPAYLOTIKO UNKOG {60 LE:

35,794
50

50,009 - =35,8m.

B®A2) 'Eva Butiopdpo poptavel 40.000 L kavsipov kot petaPaivel amd o meployn o€ o
GAAN 6mov 1 Beppoxpacia etvar 25°C yauniotepn.

a) [Toca Aitpa kavsipov Oo Tapaddoet;
B) To Putio Ba dwactarel; H dtactoAdn tov mailel KGmowo pOAO GTNV ATAVINGT GOG;
Aivetar 0Tt Peavoipon = 9,5- 1074 K1,

AYXH:



o) Amo v e&icmon yuo T deTOAN OYKov (KVPIKN S1oTOAN) €x® OTL 1 UETOPOAT OYKOV
etvan

AV =y-V-AT=>AV =9,5-10"*-40-103-(—-25) = AV = —950 L

To apvntikd mpdonuo deiyvel 6TL Exovpe peimon Oykov omdte 10 PuToPOPO B TOPAdDGEL

Kavoo 6ykov AV = 40.000 — 950 :>|V = 39.050 L|

B) 'Oy, n dtacToAn OV PuTiov dev mailel pOAO GTNV TPONYOLLUEVN OAVTNO).

®A3) 'Eva odoxcio yopntkomrag 1000 L otovg 10°C yepiler oplaxd pe vepd o1
ovykekpévn Bepuokpacia. To doyeio pali pe to vepd Bepuaivetror otovg 30°C. T1dc0 vepd
Ba yvbel E£m amod To doyeio kaTd TN BEppovon;

AVOVTOL Pyepos= 0,207+ 1072 K1 kit aypanos = 3,25-107° K7!, xat 10 yoari 166tpomo vALKo.
AYXH:

A@ov 10 YvoAl elvol 160TPOTIKO VAIKO, MUmOpovpe Vo Bemproovpe OTL O GUVIEAECTNG
o ToANG Oykov Ba elvor TPUTAGG10C amd TOV YPOUUKO GUVIEAEGTH TOL OtveTal, dNAOOT

Pyvokiov = 3 * Oyvoiod-

O 6yxkog (V) Tov vepol mov yhveton Ba Tpokvyet amd T dapopd TS aEnong Tov GYKov Tov
YVOAL00, omtd TNV aHENOT TOV GYKOL TOL VEPOD, dNANIN:

V= AVvspo{) - AVyvaALo{) =V = Yvepot VAT — Yyvariot VAT =

=V = (Yyepos = Yyvanwos) 'V - AT = (0,207 -1073 —3-3,25-107°) - 1000 - 20 =

=[v=3941]

B®A4) O dykog Tov doyelov oTov omoio cuykevipmvetor o Hg evdg Beppopérpov otovg 0°C
elvan Vo kou m dratopn] tov cwAnva givor Ao. O YPOUUIKOS GUVTEAEGTNG SOGTOANG Yl TO
Yool givor oy (To yvaAl givol 16OTPOTO VAIKO) Kol O GLVTEAEGTNG OOTOANG OYKOL TOL
V3papYOPOL glvar yHg. Not VTOAOYICETE TO VYOS TNG GTNANG TOL LIPAPYVPOL GTOV TPLYOELDN|
cowAnva Tov Beppopétpov o6tav M Bepuoxpacia yiver °C Bewpovtog 6t otn Beppoxpacio
tov 0°C o Hg yepiler 1o doxelo ahdd Oev €xel avéPel akOpo GTOV TPLYOEW CMOANVOL.
Ocwpeiote O6TL S1UOTEALETE LOVO TO YLAAVO doyeio mov TepiEyet Tov Hg kat &yt o Tpiyoetdng
COAMVOLC.



AYXH:

XOUQOVO He TNV EKQAOVNOTN €Yo To 000 akOAovOa oynuata Yo to Bepuduetpo otovg 0°C
Kot 6tovg §°C.

@

o°C

O véog dykog Tov Hg (oto doyeio kot otov cwinva) Ba gival
Vig = Vo(1 4 Vg - AT) =2 Vg = Vo[1 + vy, - (6 — 0)] =

= VHg = Vo(l + YHg ' 0)

EVD 0 VEOG OYKOG TOL doyeiov (apov vtoBétovpe 0Tt 0 cwANVag dev dtaotéletar) Ba siva:
Vo = Vo(1 4 ¥Yyvanos - AT) = Vg = Vo[1 + 3a, - (6 — 0)] =

=V =Vo(1+ 3a,-0)

Emopévmg, n avénon dykov mov Ba napovciactel 6to Beppopetpo Oa siva:
AV =Vyy =V =Vo(1+yuy-0)—Vo(1+3a,-6)=
=SAV =Vo(1+yuy-0—1-3a,-0) =Vo(yus-0-3a,-60)=

= AV = Vy(yuy—3a,) - 6



Kabdg opmg n avénon 6ykov cuvocetat e TNV aAlayn 6T0 VYOG COLPMOVOL LE T1 GYECT
AV = Ag - Ah Ba égovpe 0TI M GvOd0G TOL VIPAPYVPOL 6TO BepUdETPO B etvat:

AV AVv=Vy(yHgs—3a,)-0
ap = Y L) d)
Ao Ao

OAS) M yépupa amotedeital amd 600 KOUUATIO KATOCKEVACUEVE OO OTGOAL, TO KaOEva
ukovg 10 m otovg 18°C, mov evovovion petald tovg pe T Pondeid GuVEEGHOL TTOL
emupénel ) SoToAn Tove. [T mpémet va givar 10 kevd TOoL GLVIESHOV ot Begprokpacio
tov 18°C wote n yépupa va pnv mopopopembetl o eEopetikd Bepun] npépa mov M
Beppoxpacio Oa POacel toug 45°C; Agybeite 6T TaL OVO TUHATA TS YEPLPAG OAGTELAOVTOL
HUOVO GTO OMUELD TOV EVOVOVTOL LLE TOV GUVOECHO.

AiveTal 0 GUVTELEGTHG YPOUUIKIG S106TOANS TOv atcoAtod a = 13-10° 1/(°C).
AYXH:

Enedn ta 600 tunpata e yEQupog ivol TovVOUOlOTUTO, oV TO UKOG TOL £VOG TUNOTOG
aAAGCer katd AL, to 1610 Ba cvpPaivel ko pe to pnrkog tov dAlov. Emopévag n cuvolikn
aAAoyn uKovg, dpa kot to {nrovpevo kevo Ba etvat:

ALOMK() =2-AL=2- Aaroaliot " L-AT =>AL0/1LK(') =2-13-107°- (45 — 18) =

= AL,z = 7,02 - 1073 m = 7,02 mm

OA6) e kdmowo NAEKTPIKNY cvokevn dvo Pideg eivar tomobenuéveg €161 OOTE Vo AméEYOLV
TOAD UIKPN amOOTOGT, OGS POIVETOL GTO Gy Tov akoAovBel. Me ) d1édevon pevpatog
ot Bideg Beppaivovrar. Av n apyikn andotoon petald Tov 5 um petpiéton otovg 27°C, oe
ol Oeppokpacio ov Bidec Oa axovpmnoovy HETAED TOLG HE KivVOLVO PBPoyLKLKAGUIOTOC;
AIVETOL tgzosnaon = 11-1076 K1 ot topsizancon=19-107° K1,

ATOGAI OpeixaAkog
I

e— 0010 —|| 0,050 m
5.0 Lm

AYXH:



Av vroBécovpe 0Tt To pNKog g otcdAvng Pidag aArdalel xkatd AL kou g Pidag amd
opelyarko AL> tote Oa mpémel 10 dBpolGHA TOVG oprakd va givat ico pe S pm. Aniadn:

ALy + AL, =5-107% = agrganos - L1 - AT + Qopeiyairov * Lo " AT = 5-107¢>

= (aaraaltoﬂ Ly + Qopeiyarkov LZ) AT =5-10"°=

5-107°
=> AT = =
(aaraa/'uoi) ' Ll + Aopeiyariov LZ)

. -6
= AT = — 510 — = AT = 7,4°C
(11:107%-0,01+1 -107%:0,03)

Avtd onuaiver o6t M Ogppokpacioa  umopel va  @Bdoel, yopig kivovvo
BpayvkukAdpatog, oty tiun 6 =27°C + 7,4°C = 34,4°C.

OAT*) a) Ze éva apBpo (T.P. Toepker, A disappearing rod, American Journal of Physics 55,
177-178 (1987)) mpoteivetror 1o axdAovo meipopa: Mo papdog, amd £va VAIKO e YPOUULIKO
oLVTEAESTY] Oepuikn|g ayoypodmtog 6o pe a, apywold unkovg Lo, Oeppoiveron amd
Bepuoxpacia 7o, o Beppoxpacio 71, omdte TO UNKOG TNG YiveTon 1o pe L. Ag vmobécovpe
TOpa OTL £xovTag Tn paPoo pe apyikd unkog ico pe Li og apywn Oepuokpocio 71, v
yoyovpe ®ote vo Odcel oty apykn Beppokpacio 7o. Xpnowwonowwviog ) oyxéon L =
Lo{l + a(T —Ty)} dei€te 6t 1 paPdog petd amd avth TV KUKAKH petaforn dev @Bavet
070 opyKd pnKog Lo, 0AAG Gg pio vEa T URKOLS TTOL givar pikpdtepn amd v Lo kot ion
pe Ly = fLo = {1 — [a(T; — Ty)]?}L, yeyovdc mov ciyovpa sivar mapddoto.! Extiunote tv
T TOV TOAAUTANGLOGTIKOD TOPAYOVTO f Yo TUMIKEG TYEG TOV GUVIEAEGTI YPOLUIKNG
doToANg kol petafoing g Beppoxpaciog T; — Ty. Ti mapatnpeite; Epeaviler to 1910
Topadoo 1 akppic oyéon Yo T SaeToAn Tov piKovg L = Lye*T~To);

B) Xpnoiponomote éva AoyoTikd @OAAO (Yo mopadetypa to Excel) yio vo dgilete 611 0
akpPiG TOMOG TS Ypapukig Oeputkng Staotodig L = Lye®T T xar o mpooeyyiotucdg
tnog, L = Lo{1 + a(T — Ty)}, divovv napamdnoia anoterécpata. YTOAOyioTe T0 TOGOGTO
OQAALOTOC TTOV £YETE [E fAOT) TOV TPOGEYYIGTIKO TOTO.

Xpnowomomote Ti¢ Tipég @ = 5-10 0 K™, Lo =1 m xou 7o =273 K.

AYXH:

1 0 ouyypadEog tng epyaciog MPoxwPNoe OTO CUUTEPOOUA OTL HETA oo éva TMANB0G TETOLWY KUKAWY TO
MNKog ™G paBdou umopel va pewwdel oe omola Tiur) B€Aoupe Kal uToAdyloe To MANBoG Twv KUKAWV TIoU
TPETIEL VA YivOoUuV yLa va UTTOSLITAOLAOTEL TO URKOG TNG paBSou. Mmopelte va to untoloyloeTs;



IMa ™ Béppavon g papdov woyvet ot

Ll = Lo{l + a(T1 - To)} = L1 = Lo{l + aAT}

onov AT = T1 - To.
IMa v emakdrovdn yoén g papdov Ba Exovpe aviioToiyms OTL:

o =L{1+a(Ty—T)}=>Ly=L,{1—aAT}=>

OOV TO APVNTIKO TPOGNUO OELYVEL OTL £XOVUE VO KAVOLUE HE CLOTOAN. AVTIKOOIOTOVTOG
PO 6€ aVTA TNV TEAELTain oyéon TV oyéon Ly = Lo{1 + aAT} éyovpe:

1= Lo{l + aATH1 — aAT} = L}y = Lo{1 — (aAT)?} =

=|Lo = {1 — [a(T, — To)*}Lo = fLo

omov f = {1 = [a(Ty — Tp)]*}.

OA8) Mo pafdog yevdapybpov €xet pnkog 1,9 m otovg 20°C. oo Ba givar To pnKog g o)
M Ceot) nuépa ot Zaydpo oe Oepuoxpacia 48°C. B) Mia kpva nuépa otnv I'pothavdia
o¢ Oeppokpacio -53°C.

AfVS‘COLl a\ljguﬁapy{)pou = 2,6 10-5 K-l.

OA9) o) Iog Ba opilate TOV GLVTEAESTH EMPOVELNKNG OUGTOANG f; L& TOLEC MEPIMTMOCELG
pumopovpe vo Beproovpe OTL £XOVUE EMPAVEINKT OLOGTOAN £VOG COUOTOS; ADCTE €val
TOPAELYLOL COMOTOG T1) SLOGTOAT] TOV OO0V UTOPOVE VO LEAETI|GOVUE LE TOV TPOTO AVTO.

B) No amodeiEete OTL 0 GUVTEAEGTIG EMUPAVELNKNG OLUGTOANG CLUVOEETAL [LE TOV GUVTEAEGTY|
YPOUUKNG OLLGTOANG, o, LEG® TNG oYEomng S = 2a.

AYXH:
o) Kat’ avaloyia pe Tov GUVIEAEGTY] YPOLUIKNG Kot KUBIKNG S1aoTOANG Bl £x:

_1dA
T AdT



omov A 10 guPaddv g empavelng, dA n omepootn petaforn tov gufadod AOY® Hog
amelpootng pHeTafoing g Bepuokpaciog katd d7. O cuvteleotnG f LG JElXVEL TO TOGOOTO
petafoAng g empavelag ava povado petafoing g Beppoxpacioc. Emibovrog m oxéon
aVTN UTOPOVUE VO KOTOANEOLUE GTOV VOUO Yo TV HETOPOAN TOV guPadod Tov €xetl
Tloly

dA=p-A-dT
Y0 OTEPOCTEG TOGOTNTES KOl EPOGOV 0 GUVTEAESTNG f €XEL TOAD HKPEG TYES O VOUOG Yo
menepacpéveg Hetaforéc Oa £yl v id1a Lope|, SnAaon:
AA=p-A-AT = A" = A(1 + BAT)

H mpocéyyion g empavelokng 0106ToANg pmopel vo ypnotpomoindel e codpato ota oroio
N po omd TG TPEig S1oTAGELS Eivan TOAD HiKpOTEPN amd TIC AAAES dVo. Tétoln copata gival
To. AEMTA QUAAO OO OTOLOONTOTE VAIKO, Yo Tapddetypo e Aapopiva 1 évo KOPPATL omd
A0V UVOYOPTO.

B) Ac¢ vmobBécouvpe Ot €ypovpe dSwbétovpe poe Aopopiva oe  oynuo  opBoydviov
TOPOAANAOYPELUOV LE OOGTACELS X KOl ¥ OTMG QOIVETOL GTO GYNIO TOV AKOAOVOEL.

| Ax- Ay
Mmropovue vo Bempnoovpe 0Tt kdBe TAELPA TOL SLACTEAAETOL GOUP®VA LE TO VOUO TNG
YPOLUIKTG SIOUGTOANG KOTA
Ax = axAT
Ay = ayAT
Av16 onuaivel 6Tt ot draoTdoelg Tov véov opboywviov Ba givar avticToiymg
x" = x(1 + aAT)

y' = y(1+ aAT)



To guPadd Aourdv ¢ empavelag Tov opfoywviov PETA T dcToAn Ba eivat:
A=xy
A =x"y' = x(1+ aAT)y(1 + aAT) = xy(1 + aAT)? =

> A" = A(1 + aAT)? = A[1 + 2aAT + (aAT)?]

Kabog dpmg topa yvopilovpe OTL N TN TOV YPOUUIKOD GUVTEAEGT| @ €ivol TOAD pukpn,
umopodue vo kotardfovpe 61t (aAT)? K 2aAT, yeyovog MOV oG EMTPETEL VO, 0YVONGOVLE
tov 6po (aAT)?. Avtd onuaivel 6TL 0 VOLOG TNG EMPAVEINKTC SIGTOMG TOipVEL T HoPPT
A" = A[1 + 2aAT] mov av ocvykpifei pe ™ oxéon A" = A(1 + BAT) mov mpoékvye 61O
TPOTYOVUEVO EPMTNUA oG 0dNYel 6To cuumépacua 0Tt Ba Tpémet va 1oydel f = 2a.

OA10%) Ze éva melpopo mov ektédecav Yoo TpOTN opd to 1816 ov Dulog xour Petit
YPNOLLOTOMGAY TN JdTaén Tov aKOAOLOOVL GYNUOTOS YO VO LETPNGOLY TO GLVIEAESTN
KLPIKNG SLoGTOANG VOGS LYPOV.

2 ddtaln avt 600 COANVEG TOV TEPEXOVY KATO10 VYPO evidvovtal otn Bdon Tovug e Eva
TPOYOEN COAVA (COANVa apeintéas dapétpov). O évag amd tovg cwAnveg Ppioketal o€
Beppokpacio 0°C, ko gtov cwAve avtd 10 VYPO PpiokeTan g VYOG Ao, EVO GTOV deVTEPO,
mov Ppioketon oe Beppokpoacio 8°C, 10 vypod @Bdaver oe Vyog Al mhveo amd elebBepn
EMPAVELDL TOL TPAOTOL GOANVA. AgiEte 0Tl pe n Pondela g ddtaéng avtg umopeite va
TPOcOlopiceTe TOV oLVTEAESTN KLPIKNAG SGTOANG TOv LYpov. Eyxer kdmowo pdio o
GLVTEAEGTNG SLOIGTOANG TOL DAKOD TV dVO GCOANV®V;

Epappoyn: Yroroyiote tov cuvtedeotn| y av givor 8 = 16°C, ho = 126 cm ko Az = 1,50 m.

AYXH:



[Ma va 1oppomel to pevotd Ba mpémel o1 TEGELG 6TOVS TLOUEVEG TV dVO COANV®V Vo gival
ioeg, dnAaodn:

Prvousva1 = Prvbuévaz = Poc 9" ho + Patm =Po " 9 ° (ho + Ah) + Patm =

pPo=,—

Vo
= pooc g ho=pg-g:(hg+Ah)= poechg = pg (hyg + Ah) —

m
Porc=5—
Ve M m ho  hy+ Ah
‘hy = —- (hg + Ah) > —> = N

Vg M0 Ty, (et A=y ="

Vo=Voec[1+y(6—-0)]

= Vgho = VOOC (ho + Ah)

= V0°C(1 + yg)ho = Vooc(ho + Ah) = (1 + ]/Q)ho = ho + Ah =

h0+Ah h0+Ah h0+Ah_h0
>1+y60 = =y = —1syd=—"———"=
ho ho ho
Ah
= =
y B'ho

AVTIKOOIGTOVTAG TIG TYEG TTOL STVOVTOL GTO TOPATAVE® ATOTEAEGHA TPOKVTTTEL 1| {NTOVUEVN T TOV
GUVTEAEGTY] KUPIKNAG SIAGTOANC.



